

經文：以賽亞書五八章 1-6

你要大聲喊叫，不可止息；揚起聲來，好像吹角。向我百姓說明他們的過犯…。他們天天尋求我，…好像行義的國民。…他們說，我們禁食，你為何不看見呢？我們刻苦己心，你為何不理會呢？看哪，你們禁食的日子仍求利益，勒逼人為你們作苦工。你們禁食，卻互相爭競，以兇惡的拳頭打人。…你這可稱為禁食，為耶和華所悅納的日子嗎？…我所揀選的禁食不是要鬆開兇惡的繩，解下軛上的索，使被欺壓的得自由。

六一章 1-4

主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，…報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；報告耶和華的恩年，…喜樂油代替悲哀；讚美衣代替憂傷之靈；…他們必修造已久的荒場，建立先前淒涼之處，重修歷代荒涼之城。

一九九九年已經過了一半了，許多人看這一年遠較 2000 年還要重要，因為今年是一個預備年，是跨入二一世紀前的預備，這一年的好壞足以決定在邁入下一個世紀時，我們是否已經站在最佳的起跑點上。

當千禧年(new millenium)<sup>1</sup> 這個名稱出現在報章與電視新聞中的時候，許多宗教領袖都不以為然，因為原本這個名辭指的是基督再來掌權的那一千年，被用在跨入二一世紀的時刻，似乎有點不倫不類。但久而久之，似乎這樣的用法，也順理成章的被接受了。另一方面，下一世紀究竟是一個怎樣的世紀，其實也引起人們的興趣，不僅是戰略分析專家、時代趨勢預測者、經濟金融評估學者等等；基督教的傳道人同樣也須要提出相同的問題：下一個世紀究竟是一個怎樣的世紀？

### 禧年的特質

究竟禧年是指什麼？它具備一些什麼樣的特質？在新約中耶穌提到他應驗了禧年來臨的宣報時，指的又是什麼？

我們知道禧年是指以色列人每五十年一次的釋放性節期，利未記二五記載了禧年的規範：

第五十年，你們要當作聖年，在遍地給一切的居民宣告自由，這年必為你們的禧年，各人要歸自己的產業，各歸本家。第五十年要作為你們的禧年，這年不可耕種；地中自長的，不可收割；沒有修理的葡萄樹，也不可摘取葡萄，因為這是禧年，你們要當作聖年，吃地中自出的土產。這禧年，你們各人要歸自己的地業。 利二五 10-13

以色列人要在耕種了四九年之後，讓地有一次徹底的復甦，因此要休耕一年。事實上加上第四九年的安息年，地要休耕兩年。不但地得著釋放復甦，就連人與債務，也要經歷全面的釋放。為奴的人可出離為奴之家，被賣的地業也可復歸原主。

## 安息日、安息年與禧年

當我們來瞭解禧年的同時，我們也不能忽視同被提及的安息年(利二五 1-7)與安息日。事實上安息年可說是禧年的原型，而安息日則為安息年的原型。我們可以在探究安息日與安息年之中，瞭解這一連串節期的真正意義。

那麼究竟安息日蘊涵了一些什麼樣的素質，使它成為安息年與禧年的原型呢？舊約記載安息日的兩段主要經文說明了安息日真正的含意：

當記念安息日，守為聖日。六日，要勞碌作你一切的工，但第七日是向耶和華你神當守的安息日，這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜，並你城裏寄居的客旅，無論何工都不可作；因為六日之內，耶和華造天、地、海，和其中的萬物，第七日便安息，所以耶和華賜福與安息日，定為聖日。 出二十 8-11

當照耶和華你神所吩咐的守安息日為聖日，六日要勞碌作你一切的工，但第七日是向耶和華你神當守的安息日；這一日，你和你的兒女、僕婢、牛、驢、牲畜，並在你城裏寄居的客旅，無論何工都不可作，使你的僕婢可以和你一樣安息。你也要記念，你在埃及地作過奴僕，耶和華你神用大能的手和伸出來的膀臂，將你從那裏領出來，因此，耶和華你的神吩咐你守安息日。 申五 12-15

這兩段經文雖然有雷同之處，但也有它各自的重點。出二十的經文所強調的是神的創造之工，神是作工的神，神也是安息的神，因此人要作工，也要安息。而申五的經文則強調人由奴僕之軛的出離，它用耶和華引以色列人出離埃及之例來說明出離奴僕之軛的重要。

因此整理起來，安息日所涵括的有雙重的意義，一為以工作與安息來紀念神的工，一為適時的將人從奴僕之軛中釋放出來。

至此，我們再回到安息年與禧年的理解之上，如果我們說安息日是原始觀念，安息年是它的發展，而禧年是它發展的極至，那麼在這三者中，我們可以找到相同的要素。

六年要耕種田地，也要修理葡萄園，收藏地的出產；第七年，地要守聖安息，就是向耶和華守的安息，不可耕種田地，也不可修理葡萄園。遺落自長的莊稼不可收割，沒有修理的葡萄樹也不可摘取葡萄，這年，地要守聖安息。地在安息年所出的，要給你和你的僕人、婢女、雇工人，並寄居的外人當食物；這年的土產，也要給你的牲畜和你地上的走獸當食物。 利二五 3-7

安息日提到紀念神的工，以及適時的將人從奴僕之軛中釋放出來。安息年提到第七年不收地裡的土產，要把它們釋放給僕婢與寄居者，而田產的主人則可經歷神奇妙的供應「我必在第六年將我所命的福賜給你們，地便生三年的土產。」(利二五 21)禧年則提到遍地的釋放，包括人也包括地。那麼，究竟什麼是禧年這一連串觀念的涵意呢？

簡括而言，就是：

神是一切工的源頭，我們有工可作是因為祂是作工的主，因此地中的出產不是我們可以自誇的，同時我們當放開我們的手，讓神之工的恩典可以透過我們釋放出去！

這與一般人的觀念是何等的不同啊！這個世界告訴我們，一切都是我們自己努力得來的，因此要不斷的工作，並且要緊緊的抓在手中，決不輕言放手！

### 吹角節、贖罪日與禧年

在利二五章記載禧年的經文中，第 8-10 節是這樣寫的：

你要計算七個安息年，就是七七年，這便為你成了七個安息年，共是四十九年。當年七月初十日，你要大發角聲，這日就是贖罪日，要在遍地發出角聲。第五十年，你們要當作聖年，在遍地給一切的居民宣告自由，這年必為你們的禧年，各人要歸自己的產業，各歸本家。

也就是說在這一連串的記載中，吹角日、贖罪日與禧年是連在一起的。

我們知道在以色列節期中，吹角節與贖罪日是最重要的節期之一，除了逾越節之外，它可以說是最大的節期。吹角日時值秋天，是猶太曆的七月，是現在陽曆的九、十月，但它同時也是猶太民事曆一年的開始(猶太人有兩個新年，一屬春節，一屬秋節)。新的一年是由吹角開始(利二四 23)，祭司要在七月初一遍地吹角，宣告新年開始，同時也宣告十天之後要過贖罪日，因此呼召遍地預備悔改，準備面對贖罪日。

而到了禧年時，吹角就不僅是宣告新年或為贖罪日作預備，同時也是宣報禧年的開始。而宣報禧年就等於宣報遍地的釋放要開始了，人、地都可歸返自家原主，地也要休耕。

### 以賽亞書中的吹角、贖罪與禧年

現在我們來到本文所要處理的賽五八章 1-12 節(見文首)，來看看先知以賽亞如何使用吹角、贖罪、禧年這一連串的觀念，對當時代發出警訊。

#### 1、先知的信息如吹角一樣喚醒當時的百姓悔改 五八 1

首先，神要先知向百姓大聲疾呼，如同吹角一般(五八 1)，指出以色列人的罪，正像吹角日吹角是要呼召百姓悔改，預備迎接贖罪日一樣。百姓的罪是徒有敬虔的外貌，看起來像尋求神的百姓，其實他們的心內卻不然(五八 2)。

#### 2、先知的信息指出百姓以禁食守贖罪日卻不蒙悅納的原因 五八 2-5

其次，神藉先知的口提到了一個不被揀選、不蒙悅納的禁食(五八 3-5)。我們知道禁食是以色列人守贖罪日時的儀式，利二四 27 提到他們要刻苦己心，這刻苦己心在本段中與禁食平行使用，有些解經家也直接將刻苦己心等同禁食。因此此處耶和華的意思是說，他們守贖罪日，雖然刻苦禁食，但在神眼中是毫無功效的，是未被驗中的。因為

他們未作真實的悔改，他們一面禁食守節，一面仍求利益，逼勒人爲你們作苦工，並且互相爭競，以兇惡的拳頭打人。因此即便他們刻苦己心的禁食，神仍說這樣的禁食不是祂揀選的禁食，這個日子也不能稱爲「耶和華所悅納的日子」(5)。

### 3、先知的信息指出耶和華悅納的日子是釋放的日子 五八 6-12

現在我們要來探討究竟什麼是耶和華揀選而悅納的日子呢？我們要從兩段經文來作探討，一是本段賽五八 6-12，一是賽六一 1-4(見文首)。

我所揀選的禁食不是要鬆開兇惡的繩，使被欺壓的得自由，不是要把你的餅分給飢餓的人，見赤身的給他衣服遮體，顧恤自己的骨肉而不掩藏嗎？這樣，你的光就必發現如早晨的光；你所得的醫治要速速發明。你若從你中間除掉重軛和指摘人的指頭，並發惡言的事；你心若向飢餓的人發憐憫，你的光就必在黑暗中發現，你必像澆灌的園子，又像水流不絕的泉源。那些出於你的人必修造久已荒廢之處；你要建立拆毀累代的根基。你必稱爲補破口的，和重修路徑與人居住的。賽五八 6-12

這段經文是多麼雷同禧年的精神！事實上這個所謂被揀選或被悅納的日子其實指的就是禧年。關於這一點，我們要與賽六一 1-4 一同來看。

賽六一章 1-4 是一段所謂受膏者(彌賽亞)宣報禧年的經文。其中的耶和華用膏膏我本身即與受膏者(彌賽亞)一字同根。而報告被擄的得釋放，其中的報告與釋放，則與利二五 10 的宣告自由用字完全一樣。因此受膏者宣報的的確就是禧年。

這段經文曾被耶穌用在拿撒勒會堂的首次講道之中，有學者稱這篇講道是耶穌的就職演說，因爲他用此段經文說明了他彌賽亞的任務，就是在遍地宣報耶和華的「可悅納之年」。

在此處有一個值得注意之點，雖然路四 18-19 與賽六一 1-4 都是指彌賽亞宣報禧年，但二者在經文上卻都未曾使用禧年的字眼，路四在中文上是禧年，但在希臘文中卻是可悅納之年；而賽六一 2 中文作恩年，但原文中也是可悅納之年。而這個可悅納之年與賽五八中的可悅納的日子，其中的差異只在一個是年，而一個是日子！

經過這樣的討論之後，我們得出怎樣結論呢？我們的結論是原來賽五八 6-12 耶和華所揀選、所悅納的日子就是禧年！原來耶和華所悅納的不是在儀文上以禁食來守贖罪日，而是貫徹禧年的釋放真理，叫被轄制的人得著釋放！

### 4、小結

當我們把賽五八章 1-12 節的信息放回主前八世紀，我們會看到先知賽亞使用吹角、贖罪與禧年一系列的觀念帶出一個信息，就是呼召(吹角)以色列人真實的悔改(贖罪)，並且經由不再逼勒人的釋放，帶來神悅納的日子(禧年之福)。

## 現代禧年

面對公元兩千年，當人們都在問這個問題：下一個世紀會是一個什麼樣的世紀時，教會的答案會是什麼？

下一個世紀會是人類因知識、資訊與科技爆炸，而更加自誇於自身文明的世紀；或者下一個世紀會是人類更謙卑的世紀，明白我們一切的成就都是因為神是一位作工的神，一切人類文明都是我們與祂同工的結果。

下一個世紀會是人類追求生存方式更加便捷有效、豪華舒適，以致忽視屬靈價值的世紀；或者下一個世紀會是人類反省兄弟相殘，種族反目真正原因的世紀？

下一個世紀會是人類更加速追求競爭力，彼此傾壓，以致貧富不均加劇的世紀；或者下一個世紀會是人類經歷釋放，宣告自由，將神所賜之福坦然分享的世紀？

新世紀，新千年。雖然千年不等於主再來全面掌權的禧年，但是在這世紀交替的時代，教會該發出什麼樣的警聲，又該吹出什麼樣的角聲來面對這個新千年呢？

註 1. **new millenium**，按英文應是新千年。**Millenium** 是指聖經啓示錄二十章中基督掌權的一千年，這個字是由拉丁文 **mille**(一千)與 **annus**(年)而來。英文與原文中並無禧年的字眼。關於千禧年的理論，可約略分爲四種，無千禧年派、千禧年後派、歷史的千禧年前派與時代主義的千禧年前派。此非本文重點，因此文內不作討論。

註 2. 對猶太的拉比而言，安息日可說是以色列所有節期的核心，所有的節期都是由安息日的觀念發展而出的。

註 3. 禧年這個字本身說明了它的意義，禧年在英文中是 **Jubilee**，它是直接由希伯來文 **YBL** 發音而來，而 **YBL** 在希伯來文中的意思就是「公羊」，因此禧年的意思就是「吹羊角」。

註 4. 當然在以色列人的歷史中，我們知道禧年並未按時被遵行，當耶利米先知指責以色列人們競相爭奪產業利益，使地未守安息年，而須以被擄七十年來滿足虧欠的安息年時，我們就知道不但禧年，甚至安息年也未被遵守。